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Vorlesung 2 : 02.10.2023 (Transientenanalyse; Demol )

Demol editieren - was wird dargestellt-—> Bauteile anklicken = Properties
Wie bekomme ich es hin, dass bestimmte Werte an dem Bauteil mit angezeigt werden?

=>» Bauteil anklicken
=> EditProperties: alles markieren, was mit in dem Schematics dargestellt werden soll
und unter Display die entsprechenden Marker setzen!

Hier kommt ein Warnhinweis dass dieser Vorgang nicht Riickgéngig gemacht werden kann
(iiber die Undo-Funktion). Selbstverstdndlich kann man aber auf dem gleichen Weg die
dargestellten Dinge auch wieder unsichtbar machen. Also einfach ignorieren!

Thiz action will apply changes made in property editor to the design, and
clear Undo/Redo information in schematic editor, r'ou will not be able to
Undo/Redo any of the previous actions. Do you want to apply changes?

[7] D ot ghows thiz bowx again. [ resg ] [

Faont

Mame: Yalue Arial 7

Yalue:

Change... Ize Default

Dizplay Format

_ . Color
@ Do Mot Dizplay

© vake On

(7 Mame and Yalue

i Rotation
() Mare Only @ a0t
() Bath if Walue Exists - a0 77

Cancel ] [ Help ]

In diesem Fenster konnen Sie jetzt einstellen was sie sehen mdchten:

Do Not Display Anzeige 16schen

Value Only Es wird nur der Wert angezeigt
Name and Value  Es Wird die Variable und der Wert angezeigt
Name only Nur die Variable anzeigen

Both if Value Exist Name und Wert darstellen falls ein Wert angegeben wurde

Zusétzlich konnen hier noch Einstellungen fiir die Schriftart, die Schriftgroe und die Aus-
richtung der Schrift durchgefiihrt werden.
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Demo 1 aufrufen und entsprechend editieren!
Original : Verzeichnis : demo1\Originalschaltung
R1
L
Q.DVP L co H RL
= 100€2
Pulsquelle editieren und Werte erldutern:
| Ney/R{w... | Apply I Di&play...l I
A A 100pF
= SCHEMATIC : PAGE1 SCHEMATICT : PAGE1 /
Ref. R1 Reference ca
UE:irIE:cB 100 / Value 100U /
BiasValue Power Ic v e | Startwert: OV
Source Part DINCR. Norraal Source Part LA C Novmal
TOLERAHCE TOLERANCE

Hew Row... I Apply I Displa_l,l...l Delete

A
= SCHEMATICA : PAGE1
Reference WP
Value WPULSE
AC
BiasValue Power
nC 100
PER 10k
PW 4hd
Source Part WPLILSE Narinal
TD 0
TF SO0k
TR S00
v 0
V2 100

per= Periodendauer (hier 10ms)

pw = Pulsweite (hier 4ms)

TD=delay time (hier 0 )

TF=Fall time (hier 500ns)

TR=RiseTime (hier 500ns)

V1=Startwert der Pulsspannung (hier 0V)

V2=Endwert der Pulsspannung (hier 100V)

DC=Spannungswert fiir eine eventuelle DC-Analyse (hier 100V)
AC=Spannungswert fiir eine eventuelle AC-Analyse

Definition des Kondensators : IC=0V > bei Simulationsbeginn ist
der Kondensator auf eine Spannung von 0Volt aufgeladen
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Bauteile platzieren:

Bedeutung der wichtigsten Symbole auf der rechten Bildschirmseite :

el

=l
==V

- Part search...
% Place Part
Part

r

Part List:

Bauteil hinzufiigen (Place Part)

Verbindung zwischen Bauteilen zeichnen (Place Wire)

Verbindungen mit einem Namen versehen (Place net alias)

Zeichenelemente hinzufiigen (Kreis,Linie,Kreisbogen...)

Text in Zeichnung einfligen

OYA11334/DISCRETE
OwB11134/DISCRETE
OWB11224/DISCRETE
OWB11334/DISCRETE
OYE11233/DISCRETE

OvA11134/DISCRETE
OvA11234/DISCRETE

R?
=Value=

@ Mormal  Corvvert

W

Fackaging
Partz per Pkg: 1

Fart:

Type: Homogeneous

El Search for Part
Search For

Path  CAOCADMICAD_16.6_Lite\toolshe E]
Libraries

Suchen

R /Dizcrete. olb -

F10-4PDT /Dizcrete.olb

R10-CPDT./Discrete.alb il
Select the library to add | 244 @
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Wenn der Name des Bauteiles nur teilweise bekannt ist kann man mit sogenannten ,, Wildcards*
arbeiten:

R*

listet z.B. alle Bauteile auf, die mit R beginnen aber eventuell noch aus weiteren Ziffern
bestehen. Wenn das Bauteil nicht sofort angezeigt wird ist der Button ,,Part Search...* und
danach der Button ,,Begin Search* zu driicken.

Weitere Aufgaben :

e Programmoberfldche erldutern

e Definition der Simulationsumgebung
e arbeiten mit dem Postprozessor Probe
e beschriften der Knoten....

5.0\
e — — —
\\ " - . .
2.5W
[ Kleistung
OW AV/aYAV/LsATiVi=TIRNY
1 VASINAC ORIV}
0 = —— — =
Lt ] —
— " —
-1.0=_1(C0) Msacoy—MIN((C0) : MS(V(2)-AVG(V(2))/AVG(V(2))
4100V » 40 bk he
1 N N
p I\ N
TN P N e ~. i N
50y 20 yd — | I S M~ — — v ~=
// ’/ ~——
ov S
DV(1)E2| °4msv(2) v AV(BEr(Rl/S(Z)) 12ms 16ms 20ms 24ms 28ms 32ms 36ms 40ms

Time

Darstellung des Ergebnisses und entsprechende Interpretation :

Bedeutung der Kiirzel :
o RMS(Effektivwert)
e AVG (Arithmetischer Mittelwert)
e MIN (Minimalwert)
e MAX (Maximalwert),...

UZ
_ N eff-Uhy

o Welligkeit: w = LS
Uav Uav

Erste Ubung fiir die Studenten ( eventuell mit Unterstiitzung )...

1. Austausch der Pulsquelle (VPULSE) durch eine Sinusquelle (VSIN)
2. Austausch des Widerstandes durch eine Diode(ideale Diode) vom Typ dbreak...
3. Einstellen der Parameter fiir die Sinusquelle : Amplitude 100V, Frequenz 50Hz, kein

Offset...
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Verzeichnis : Uebung Sinus_Diode

D1
1 N 2
VOFF =0 DBREAK

V1 I [
VAMPL = 100 @ 1 co [] RL
FREQ = 50

RL=1000 Ohm
VAMPL ergidnzen mit Formel, damit sich ein Effektivwert von 230V ergibt:

{230*SQRT(2)}
Test: Wert des Kondensators stark vergrofern z.B. 10000uF

Sind alle Anderungen nachvollzogen worden, so sollte sich das folgende Bild (mit RL=1000 Q)
ergeben :
1 100V 5 4.04 Vil

T—— / .
/ P — / \\\\
/ ~— e
Y 3.04 /
i echenpunkt
60V \ A
/
20471\ \
40y II \\ l‘\
\ |
oy M
20y [ \ ]
| \ A
[\
0v >O>/§§ / \
B V(2) 05[1(131) 10ms 15ms 20ms 25ms 30ms 35ms 40ms

Time

Die ,,Ecken* im Bild ergeben sich durch eine fehlerhafte Simulation bedingt durch eine zu

grof3e Schrittweite ( nicht begrenzt ). Wird die Simulationsschrittweite auf 100us begrenzt
ergibt sich ein ganz anderes Bild:
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1 100V o 4.04 e~ T —
— ~J —
80V
3.04 /
/
60V / \
2.0A [
[\
40V | \
\
\
LOAY
0y ] \ \
[ \ \
ov >@P \ \
o . 10ms 15ms 20ms 25ms 30ms 35ms 40ms
V)2 i) s

Wenn der Widerstand (RL) seinen alten Wert von 100 Ohm behilt ergibt sich folgendes:

1 100V 2 & _0A
sov \ \
1-02 B B B ==
oV -
2 _0Aa
—50V

—100vV- [1¥-%

LE] Sms 10ms 15ms 20ms 25ms 30ms 35ms 40
[T] o ¥i23) - V{13 [Z] = I(D1}
Time
1 100V 2 6GOAT T T T AT~ T T T T T T T T T T T T T P~ T T T | T T T T T T T T ]
NS N\
4.0A / \ \\ / \ \\
’ N N
soVA N - ~ S
N \\\ N \ \\\
i o=
/ \\\ﬁ' \\\
0V 0A
=50V \ \\
-4.0A \ \
>>
-100V - -6.0A

0Os 10ms 15ms 20ms 25ms 30ms 35ms 40ms

Sms
@ = v - va 2 1D

Time
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4.0A
N N
0A:
SEL>>|
-4.0A
o [(CO) ° 0A
,loovy
5.0A N —
4 N [~ "4 N [
N\ o N\ o
/. A\ ——l_ ) N S —
OV oAt
N 7/ N /
\\ /, \\ /I
>>
-100V - -6.0A = =
0s Sms 10ms 15ms 20ms 25ms 30ms 35ms 40ms
o = v - va & - 1oy

Time

Selbstverstandlich kann man hier auch ohne Glattungskondensator die Simulation laufen lassen !

Wieder Pulsquelle einfiihren... ( erldutern diverser Fehlerquellen )

D1

1 - .2 ,
DBREAK l I
Vi=-100 V2 co

0
1) Setzen der Anstiegszeit (tr) und der Abfallzeit (tf) auf O

- Erwartung : unendliche Steigung bei den Umschaltvorgingen...
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Verzeichnis : ../tr_und_tf auf Null setzen
A

|
= SCHEMATIC1: PAGE1
Reference ki
Value YPULSE
T3
AC 0
BiasValue Power

DC 0
PER. 10m
PW Ahd

Source Part IYPULSE Notinal
TD 0
TF 0
TR 0
V1 0
L 100 V1 auch fehlerhaft ... 0 statt -100

20W
_ £ £ £ Pk
W
10W /
7

0 AVG(V(2)*I(RL))

1.0
AN
‘\ A A A A o 'y N
JINKRR RS RS S N R S e N S S S R e NN N S N N N SN
VA TR VAR 8 ATV R ARV VAR (T AR TR TR TR
SEL>: IV 9 fet 9 . 9 5.
-1.0

0 1(C0) o RMS(I(C0)) v MIN(I(C0)) 1 RMS(V(2)-AVG(V(2)))/AVG(V(2))) 0

j 100V, SOV TP T | T RN T T
AN Al AIAIALAL Al
i v '

Sov 25"’” ». i I H AT {] ] |

|

I/

>>
OV- ov¥#
0s 50ms 100ms 150ms 200ms 250ms 300ms 350ms 400ms

[ o v 0 V(2) v AVG(V(2))

Time

Fehler : falsche Schrittweite (genau wie im vorherigen Beispiel mit der Angabe tr=tf=0)
Simulation von 0 bis 400ms ( ohne Schrittweitenbegrenzung )
100

OV

SEL&>
-100V

. \l
ms = [00ns =156ms= 200nms =256ms = 300nts =356ms = 400ms
Time

BT VA
v
Sy va
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Es ergibt sich eine Anstiegszeit, die von der jeweils aktuellen Schrittweite des Simulators
abhingig ist...

tEnd - tStart _ 400ms — Oms
100 100

=4ms

Also ergeben sich hier Zeiten von ca. 4ms (und nicht wie erwartet 0)
-> Vorladen des Kondensators (Polung beachten...)

Bei einer Begrenzung der maximalen Schrittweite in den Simulationseinstellungen:
Simulation Settings - Demol El

Gereral Analysis |Inu:|uu:|e Filesl Librariesl S timulusz I Elptiu:unsl Drata Collection I Probe Windnwl

Analysiz type:
T Sy —— Bun bo tirne: 0.4m geconds [TSTOP)
e LAamalirn | 1 rar: |
Dptions: Start =aving data after: IEI seconds
General Settings Transient options

[Ikonte Carlo W orst Case M aRimum step zize: IEI.1 u geconds
[ ]Parametric Sweep

[T emperature [Sweep) [ Skip the initial trapient bias paint calculation [SKIPEF]

[15ave Biaz Point
[]Load Biaz Point

Catput File Options. ..

Begrenzung der Schrittweite auf 0.1us

0k, I .-'-‘-.I::I:urechenl Ulgernehmenl Hilfe:

ergibt sich das folgende Bild : ( eventuell auch 10us verwenden )

100V

(Y%

SEL>
-100V

= V(1)
100V

(Y

-100v

0s 50ms 100ms 150ms 200ms 250ms 300ms 350ms 400ms
2V e V()

Time
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D3
s
D1N4148 A
V1 =-100 V2
V2 =100 @ RL
D=0
TR =10n
TF =10n
PW =0.10m
PER =0.20m .
"0
¥ Orcad Capture - Lite Edition - [Property Editor] =121 x|
@ File Edit VYiew Place Macro s Options Window Help _15'1'
0|z||] 2] &[®=|e| || Fwe =] Bla|s|&] vr]v]: = il‘
[SCHEMATIC1-Demot I = = = s s o e v
NewRow. | Appl | Display..| Delete Property | Fiter by: [OrcadPSpice =] _Hep
a B | -
] SCHEMATIC1 : PAGE1. W2
MeiiG i : x|
Value WPULSE j
AC A A S General Analysis | Include Files | Libraries | Stimulus | Options | Data Collection | Probe Window |
BiasValue Power
Analysis type:
:Ei Twrr r'| [Transient] fid e lD L pEcCC LIS IHE
Sol.l'P:':Pu'i Dptions: Start saving data after. |0 seconds
‘SS—T— M Genetal Setlings Transient options
) [ |Monte CarloMworst Case Maximum step size: lr seconds
TR [ |Parametiic Sweep o 3 ; -
v (7 emperature [Sweep) [T Skip the initial transient bias point calculation [SKIPBP)
v2 -
e [ 1Save Bias Point
[ Load Bias Point Output File Options...
OK | Abbrechen | Ubcrermen | Hile |
Verzeichnis : ../Pulsquelle ohne tr tf
Tr + tf entfernen ( nicht auf 0 setzen...) und Ergebnis ansehen.... nur ein Impuls...
x
General Analysis ||nc:|ude Filesl Librariesl Stimuluzs I Dptionsl [rata Callection I Probe Windowl
Analysiz type:
Rur to time: |4DDM seconds [TSTOR)
A Olptions: Start saving data after: ID seconds
g SCHEMATIC1 : PAGE1 B Gensal ! & Transient option
Reference WP [IMonte Carlo M orst Case Maimurn step size: I zeconds
[ |Parametrnc Sweep
sl WPLILSE T emperature [Swezp] I™ Skip the initial transient biss point calculation (SKIPEF]
T3 . .
— g [ ]S ave Biaz Point
BiasValue Power [ ILoad Bias Paint Output File Dptions. .. |
1] o}
PER 10
PW 4
Source Part IYAULEE Marmal
TD o}
TF
TR
v 0 Ok, I Abbrechen | [bermetmen | Hilfe: |
V2 100

-
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100V
sov 1
60V
[ —
|
40V &
V.
y.d
/
20V /
/
//
A 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40
- ms ms ms ms ms ms ms ms ms ms
*vey V() Time

Tr+tf auf O setzen.... Ergebnis ansehen... Anstiegszeit = 0,2ms ( siche max. Stepsize=200us)
Danach auch noch Stepsize weglassen... Anstiegszeit nun 0,4ms ( obwohl die Zeiten ja auf
Null gesetzt waren... )

Warum kommt es zu diesen Fehlern?

Durch die Zeichnung wird der folgende Befehl generiert:
V210 Pulse(V1V2 td tr tf pw per)

Wenn jetzt z.B. tr und tf einfach weggelassen werden, nimmt der Simulator die Einstellungen
fiir pw und per als An-und Abfallzeiten...

+ weiteres bis ca. 2 Std. vor SchluB...

danach eigenes Beispiel von den Studenten erzeugen lassen....( Pulsquelle ohne tr und tf')
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Beispiel der Vorlesung...
D1

1 N 2
1
Dbreak
VOFF =0 V1 I RL
VAMPL = {230*sqrt(2)} ( L co [] _
FREQ =50 T Value = 100
=0

Mit einer Schrittweitenbegrenzung von 100us ergibt sich das folgende Bild:

400V
rd | 7 i
/ N~ / N
\\\"-~ \.\\‘N
— —
ov
N P \\ A
- g
-400V -
15A VAJ V()
10A = '\\ ™0
N\ \
N\ \
\ N
SA Y \
%
SEOL \ <}
>
Os 4ms 8ms 12ms 16ms 20ms 24ms 28ms 32ms 36ms 40ms

1Oy Time

Wird die Schrittweitenbegrenzung entfernt, so ergibt sich das folgende (fehlerhafte) Bild:

400V
~ T X rd s
N~ N
/ N—_ / N—_
\\\_,,__ \\\\\
]

0

-400
v(a) V(2
20 @ v
{
104 \\ \1
\ \
\ \
SEL¢> N\ N
Os 4ms 8ms 12ms 16ms 20ms 24ms 28ms 32ms 36ms 40ms

1Oy Time



